

学习贯彻党的十九届六中全会精神

22. 新中国成立后是如何加强执政条件下党的建设的?

《决议》指出：“新中国成立后，党着重提出执政条件下党的建设的重大课题，从思想上组织上作风上加强党的建设、巩固党的领导。”鉴于我们党在取得执政地位以后已经成为领导全国政权的党，如何更加适应党的地位的这种历史性转变，怎样建设一个以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，领导中国顺利地走向社会主义、走向现代化的合格的执政党，便成为中国共产党当时就提出、此后又不断探索的一个重大课题。

党充分预见到在全国执政将面临的新挑战。早在解放战争取得全国胜利前夕召开的党的七届二中全会上，毛泽东同志就提醒全党要警惕骄傲自满、以功臣自居的情绪的滋长，警惕资产阶级用糖衣裹着的炮弹的攻击，并告诫全党同志务必继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必继续地保持艰苦奋斗的作风。新中国成立后，党十分重视在执政条件下党组织自身的建设，从思想上组织上作风上采取一系列措施，加强党的建设、巩固党的领导。

第一，加强干部理论学习和知识培训。1951年2月，中共中央作出《关于加强理论教育的决定（草案）》，要求全党按照政治常识、理论常识、理论著作这三级，循序渐进地进行系统的马克思列宁主义、毛泽东思想的学习；1954年12月，又提出建立干部轮训制度，要求有计划、有步骤地把全党各方面的高、中级干部调入党校轮训，这些措施对提高干部的理论水平起了重要作用。

第二，开展整风整党。1950年5月，中共中央发出《关于在全党全军开展整风运动的指示》，要求严格地整顿全党的作风，首先是整顿干部作风。整风的主要任务是，提高干部和一般党员的思想水平和政治水平，克服工作中所犯的严重错误，克服以功臣自居的骄傲自满情绪，克服官僚主义和命令主义，改善党和人民群众的关系。经分批整训，整风运动于1950年底结束。经过整风，加强了党和人民群众的联系，为在广大新区进行土地改革作了组织和干部上的准备。1951年三四月间，党中央召开第一次全国组织工作会议，决定对全党的基层组织进行一次普遍整顿，在全体党员中进行一次关于共产党员必须具备的八项条件的教育，特别是关于社会主义、共产主义前途的教育。在此基础上，对每一个党员进行认真的审查和登记，对犯有严重错误的和不够党员条件的党员进行组织处理。整党从1951年下半年开始，到1954年春基本结束。经过整党，党组织的纯洁性进一步增强。

第三，加强党的团结。1954年2月，党的七届四中全会通过《关于增强党的团结的决议》。决议指出，党的团结的唯一中心是党的中央，必须反对任何妨碍中央统一领导、损害中央的团结和威信言论和行动，必须反对把自己领导的地区和部门当作独立王国，反对把个人放在组织之上，反对不适当地过分地强调个人的作用，反对骄傲情绪和个人崇拜。决议强调，党的团结是党的生命，要求全党特别是党的高级干部增强维护党的团结统一的自觉性。

第四，坚决惩治腐败。党高度警惕并着力防范党员干部腐化变质。在整党过程中，全国开展了反贪污、反浪费、反官僚主义的“三反”运动。党中央决定，在党的领导下，分党政军三个系统成立各级增产节约检查委员会，由首长负责，亲自动手，采取自上而下和自下而上相结合的方法，通过检查贪污浪费现象，开展这场斗争。1951年11月，党中央果断处理了刘青山、张子善贪污案，在全党全社会引起极大震动，有效遏制了腐败现象滋长的势头。为加强对党员特别是对党的高级干部的监督，反对各种违法乱纪现象，1955年3月，党的全国代表会议决定成立党的中央和地方各级监察委员会，并选举产生了中央监察委员会。

党的八大向全党着重提出了执政党建设问题，强调坚持民主集中制和集体领导制度，反对个人崇拜，发展党内民主和人民民主，加强党和人民群众的联系。党的八大后，党的建设围绕全面建设社会主义，在曲折中不断向前推进，特别是在坚持党的民主集中制、培养提拔新生力量等方面进行艰辛探索。这些重要举措，增强了党的纯洁性和全党的团结，密切了党同人民群众的联系，积累了执政党建设的初步经验。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢尖山铁矿

积极开展“强党建、促安全”专项行动

本报讯（通讯员 段建荣）我宣誓：“安全履职、党员带头、扎根现场、拒绝违章、安全互保、人人有责”。近日，尖山铁矿采矿部机关党支部积极响应上级党委的号召，组织党员干部集中召开了“强党建、促安全”党员大会，会议就本年度如何在基层支部开展强党建促安全专项行动，进行了部署。

会中，党支部书记认真解读了《尖山铁矿关于开展强党建促安全专项行动的实施方案》，本次专项行动是深入贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述，坚持在

各项安全工作中充分发挥党组织的战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，为太钢集团打赢安全生产翻身仗提供坚强的政治和组织保障，具有高度的政治意义。

党员们现场认领了自己的“党员安全责任区”，并且同责任区的职工群众一一对应地签订了《安全包保责任书》，今后党员们将对责任区内的包保职工开展安全培训，让职工群众熟知什么是违章，什么不能干，监督职工遵章守纪，对职工违章行为进行纠正、帮扶、整改。大会最后，与会党员面对党旗举起右拳进行了庄严的宣誓，

同时在“强党建、促安全”的条幅上郑重地签下自己的名字，将自己守护采矿，共筑安全防线的决心赋予笔上，落在横幅上，几十个名字相互呼应，展现出党群一心、互相帮助、共筑安全的决心。

发挥党建引领，就是要凸显党员的带头示范作用和良好影响的外溢作用，下一步，采矿机关党支部将完善党员管理制度，把安全违章同个人绩效挂钩，督导党员遵章守纪，引导群众不留隐患、不出事故，以工作方式的创新促进安全管理水平的提高，为企业高质量发展保驾护航。



图片新闻

太钢营销中心通过党建和业务工作融合，以党建促业务，专项推进、强化新兴领域特色、特质、特需新产品的市场开发，日前，营销中心管理一支部书记向营销中心全员宣讲新产品新领域开发工作方案，并分享新产品开发经典案例。张亚东 摄 牛志刚 文

为炼钢把脉

——记太钢工人先锋号班组、技术中心化学检测所快分二厂班

通讯员 高莉霞

太钢技术中心快分二厂班担负着炼钢二厂和公司型材镍基生产过程中全部钢铁试样和炉渣的检测任务，主要为冶炼生产提供在线实时分析数据，检测的钢种类别包含不锈钢、碳钢、镍基合金等近千个品种，班组实验室是目前国内规模最大全自动炉前快分实验室。班组职工36人，其中高级工程师2人，工程师3人，高级技师和技师6人，是一支真正意义上的高素质专业队伍。

2021年，面对人员退休、职工专业技术水平高低不同、分析任务不断加重的严峻形势，班长张爽以身作则，带领技术人员发挥自身优势，充分利用现有仪器拓展新方法，降低劳动负荷，优化班组成员工作时间，有效提高了检验工作效率，保质保量地完成了检验任务，抽检合格率达到100%。

优秀的团队来源于每一位员工的辛勤和执着，取向硅

钢，用于变压器里的“核心”制造材料，是公司的重点品种，化学成分面对Al₂O₃、N等关键元素有着近乎苛刻的要求，检测结果的微小偏差，都会导致批量的废品，给公司造成巨额损失。为了缩短取向硅钢分析周期，提高检验精度，班组成立了质量攻关团队。团队工程师张征宇爱人在外地工作很少回家，工作及家庭的所有重担几乎全落在他一个人肩上。在实验最关键的那几天，他的女儿也即将中考，为了实验顺利进行，他等女儿睡着以后把门反锁以后立刻骑上车子飞奔回厂里继续到现场跟踪观察相关实验数据……功夫不负有心人，通过对武钢、宝钢分析情况，团队成员不断讨论，深入现场跟踪，实现了技术性的突破，实现了太钢酸溶铝直读光谱仪在线分析。为公司开拓新市场，保障重点品种，添上了浓墨重彩的一笔！乙班带班人员张

建伟，身作为一名党员以身作则，永远战斗在班组工作量最大的岗位。班组成员有的基础较差不能完全胜任自动线的工作，张建伟手把手不厌其烦一遍一遍地教组员操作要领，针对有的组员思想态度存在认识上的偏差，导致工作不积极主动的情况，张建伟用老大哥的身份和组员谈心，让组员从思想上扭转认识到检验的重要性，通过点点滴滴的小事，统一了全员思想，有效提升了班组凝聚力。班组每一个成员都为班组建设付出了100%的努力，他们心往一块想，劲朝一处使，成为一个强有力的团队。2021班组完成公司重点课题五项，起草企业标准三项，完成公司专利5项。

该班组还以现场管理提升为基础，以质量提升为目标，不断强化班组管理水平，今年5月，被评为太钢工人先锋号班组。